

习近平致电祝贺
卢森堡大公纪尧姆即位

从“黑色黄金”奔向“绿色动能”

——能源转型看太原(中)

山西是全国重要的能源基地,这片以“乌金”著称的土地,以创新为笔,在能源革命答卷上书写着“黑色煤城”向“绿色能源都市”的蜕变。作为其省会城市,我市“新”以“绿”之“新”为“绿”之“新”。

近年来,从“煤都”奔向“绿都”,从“黑色黄金”奔向“绿色动能”,我市将绿色发展的理念深植于每项政策、每个项目、每次创新之中,为高质量发展注入了澎湃的“绿色动能”,呈现出“风光无限、氢能涌动”的美丽画卷。

乘“风”而上

在海拔1500多米的太原市娄烦县吕梁山腹地,崇山峻岭间,一排排巨型风力发电机组直指苍穹,与连绵成片的光伏板矩阵交相辉映。

这是全省规模最大的300兆瓦风光电项目,为我市高质量发展注入强劲“绿色动能”。它由100兆瓦大同日升光伏电站、100兆瓦环洋乐泉风电场和100兆瓦晋之园风电场构成,每年可向电网输送清洁能源6.6亿千瓦时,可节约标准煤约19.8万吨,减少二氧化碳排放量约45万吨,为助力“双碳”目标实现、推动能源结构绿色转型发挥重要作用。

“我们的项目总装机容量达100兆瓦,采用国际领先的

风力发电机组。”晋之园风电场项目负责人周翔介绍,“单台风机叶片长度达93米,相当于31层楼的高度;风轮直径达191米,扫风面积达2.86万平方米,约为4个标准足球场大小。每年可输出2.3亿度清洁电能,可满足57.5万居民一整年的生产生活用电需求。”

驭风而行,筑梦绿色未来。据悉,我省首批确定33个风电项目,作为“驭风行动”助力乡村振兴工程试点项目,总规模151.74万千瓦,其中太原市为5万千瓦,力争于2026年底建成。风叶闻风起舞,风机触风来电,正在积极展现我市新能源产业全方位发展的新气象。

“光”景正好

步入阳曲县杨兴乡史家庄村,湛蓝色的光伏板遍布山坡沟梁,在阳光下熠熠生辉,一幅能源美景映入眼帘。

这缘于我省光伏产业、新能源领域及农畜业的重点项目之一,山西能投光伏农业公司20MWp光伏电站。得益于该项目,峰峦起伏的青山披上了湛蓝色的“光伏新衣”,实现光伏收益到村到户,“点亮”和拓宽了乡村振兴之路。驱车驶离市区,太忻高速公路沿线一排排蓝色镜面掠过车窗,宛如蓝色的波涛吸收着耀眼的光。这是太忻高速沿线分布式光伏发电科研试验段项目,追阳阳光、汲取阳光、“传递”阳光,解决了充电桩用能问题,并在提升光伏消纳比例的同时减少损耗,助力清洁电力与高速公路“同行”。

我省拥有得天独厚的光照条件,年日照时数约2200至3000小时,2024年全省分布式光伏发电量达106.62亿千瓦时,同比增长49%。今年7月发布的《山西省分布式光伏发电开发建设管理实施细则(试行)》,鼓励“光伏+交通”

“光伏+建筑”“光储充一体化”等融合发展,既提升能源利用效率,又为产业创新开辟空间。

由此,我市分布式光伏产业迎来了规范化、高质量发展的新机遇,将为千家万户、千企百业带来实实在在的绿色红利。

“氢”装上阵

上午时分,太原南站公交场站内,908路氢能公交车司机王师傅轻踩油门,驶向30公里外的终点站清徐汽车站。氢能车整体以蓝、白、绿色为主,车身印着“H2”“0排放”标识,在一众公交车中格外醒目。

“10分钟出头就能加满,满氢最高续航大概350公里。”王师傅笑着说,一辆908路公交车往返共72.1公里,每天4趟,行驶里程近300公里,每天只需加一次氢气。在使用单充电枪充电情况下,太原市内电动公交车充满电约需7.5小时,满电可行驶约280公里,相比之下,氢能公交车续航里程更长,也节省了充电时间。

金秋时节,“氢”风徐来。2025年太原能源低碳发展论坛期间的氢能发展论坛上,发布的数据显示,截至今年上半年,山西省氢能产业发展综合指数为365.76,显著高于全国平均水平,在全国主要氢能发展地区中,位列第3名。

根据《山西省氢能产业发展中长期规划》,到2035年,形成国内领先的氢能产业集群。在太原市等地,谋划开展城市公交车、物流配送车、环卫车等燃料电池商用车试点。

能源革命,进无止境。踏上绿色发展新起点,我市正奋力前行,不断书写着绿色转型的时代答卷。

记者 李静

绿色低碳转型发展
构建新型能源体系

赞叹“锦绣太原”
果然名不虚传

本报讯 国庆假期,迎泽大街、迎泽大桥、滨河东西路上一片姹紫嫣红、郁郁葱葱。道路中央、两侧的月季、菊花、海棠开得正盛,红的、粉的、黄的、白的,搭配乔灌木、彩叶草等,将五星红旗映衬得愈发鲜艳,让人心生欢喜。

10月3日11时许,迎泽大桥桥西桥头堡处人头攒动。张大爷一家是从古交来的,家人开车至河龙湾站后,想着“让老人坐坐地铁,看看新修的迎泽大街。”桥下车后,通衢大道上满是红花绿树,老人一路往桥上走一路念叨“了不得,了不得”。河南商丘小伙子王刚入读太原理工大学,“第一个长假得好好逛逛‘锦绣太原’。”这两天,他和同学们一起去了老龙头景区、山西博物院、太原植物园、太原古县城等处,10月1日晚游览迎泽大桥时,被花团锦簇、红旗招展的景象所震撼。

国庆期间,我市摆花超过300万盆,尤其迎泽大桥、迎泽大街上布置60.27万株地栽花卉、3698个悬挂花箱、576组地摆花箱及117个花钵,尽显“三晋第一街”魅力。

站在迎泽大桥上俯瞰滨河东西路,一路姹紫嫣红蜿蜒向前,车辆穿梭其间让城市更显灵动。花期从4月持续至11月的月季格外惹眼,作为市花的菊花也开得灿烂。迎泽大街从西往东,虎峪河游园、迎泽公园、五一广场、太原火车站等处,处处姹紫嫣红、脉脉菊香。五一广场的巨型“欢度国庆”景观花坛更是吸引市民游客驻足拍照。

(刘晓亮)

一曲红歌响起
游客齐声合唱

本报讯 “我和我的祖国,一刻也不能分割……”10月1日、2日,每晚夜幕降临、华灯初上时,太原植物园乐天广场上音乐角悄然启动,一曲《我和我的祖国》开场,瞬间点燃现场氛围,数百游客齐声应和、高歌,欢度国庆。

10月2日傍晚时分,9岁的小朋友安安原本在好问湖边等着要看“星空”电梯亮灯,音乐一起,众人高歌的场面瞬间“抓住了”他。“我也会唱,音乐课教过。”安安挤进人群跟唱,稚嫩清亮的嗓音格外突出,还认真地说:“老师说这首歌曲采用抒情和激情的笔调,以优美旋律与朴实歌词,表达对祖国的依恋和歌颂。”

“每当大海在微笑,我就是笑的旋涡,我分担着海的忧愁,分享海的欢乐……”五六岁的囡囡被妈妈抱着站在人群里。妈妈一边低声跟着唱,一边耐心教囡囡歌词。她笑着说:“现在不是常说‘种草’嘛,我觉得就该把爱国主义、家国情怀,早早种进孩子心里。”

(刘晓亮)



10月3日,食品街游人如织。国庆、中秋长假期间,我市各景区、公园人气十足,游客们赏风景、品美食、看表演,尽享假日美好时光。

央视报道太原

高速公路出行畅

本报讯 随着双节假期的到来,公众出行需求旺盛,交通运输迎来了客流高峰。9月30日,央视新闻频道《东方时空》栏目,以《探亲旅游车流叠加 保障高速公路出行顺畅》为题,报道了假期太原市高速公路迎来客流高峰,相关部门及时采取有效措施全方位保障群众的出行体验。

报道介绍,为保障市民、游客的出行安全顺畅,太原高速公路加强了人员保障力量,开启全部车道,并设置明显导流标识。此外,太原还在收费站设立便民服务台,安排工作人员为司乘人员提供路况查询、应急工具、应急药品等。山西交警部门提示公众自驾出行前请提前规划出行时间和路线,避开高峰拥堵路段,以免耽误行程。

(张秀丽)

双节市场备货足

本报讯 9月30日,央视财经频道《经济信息联播》栏目以《双节市场备货足 美食特产受青睐》为题,报道了假期到来,太原市各大综合市场提前备货,丰富产品种类,满足消费者节日期间的消费需求。

报道介绍,在太原市万柏林区的一家大型综合市场,新鲜蔬果、生鲜冻品、地方特产等商品一应俱全。临近中秋,平价美味的月饼最受消费者欢迎,自选搭配的新鲜水果礼盒也是畅销品。一位前来采购的市民说,市场里有石榴、西梅和进口苹果等,都是应季水果,把每样水果都选点包装成礼盒,挺实惠。

报道中,商户表示,最近水果礼盒卖得较好,每天的销量为五六百件。另一位商户说,这段时间中秋月饼、山西特产卖得也不错,比如小米、老陈醋、牛肉等,每日销量接近800至1000箱。为保障节日期间的商品供应,商户提前备货,不少商家还推出了促销优惠,进一步促进了销量提升。

(张秀丽)

汾河上游秋景美

本报讯 10月3日,央视新闻客户端以《赴一场视觉盛宴“飞阅”汾河上游湿地美景》为题,播放了一条航拍短片,一幅太原市娄烦县汾河上游美丽的秋日画卷呈现在观众面前。湿地,蓝天、碧水、绿树交相辉映,湿地内草树成荫、水天一色,美不胜收。

短片介绍,汾河上游湿地由汾河干流水系水质改善、岚河段水质改善和石峡沟湿地三个人工湿地水质改善工程组成。湿地在改善了汾河生态环境的同时,也绘就了生态美景,汾河水在湿地经过水质净化装置、生物水处理系统以及植物根系净化吸收等水质净化环节后,汾河水质也提升到地表水Ⅱ类水质标准。

(张秀丽)

央媒
看太原

本报讯 为加大就业创业扶持政策宣传力度,帮助用人单位和广大劳动者充分知晓并用好用足各项就业创业扶持政策,近日,太原市人力资源和社会保障局公布了我市现行主要就业创业政策清单,以方便社会各界查询了解、享受权益。

清单分为企业职工技能提升培训、就业重点群体技能培训、创业培训、技能等级认定等4项。其中,企业职工技能提升培训为企业组织职工技能提升培训,培训时间累计不少于3天(或24学时),主要针对各类企业职工,按照参培人数每人300元计算,给予企业补贴。

就业重点群体技能培训为就业重点群体免费享受职业技能培训,主要是围绕市场需求和职业技能要求,组织各类就业重点群体,开展订单式、项目制职业技能培训,培训合格者推荐就业。培训范围包括有培训需求和就业意愿的脱贫劳动力、毕业年度高校毕业生、城镇未继续升学的应届初高中毕业生、农村转移就业劳动力、城镇登记失业人员、就业困难人员等。补贴模式是对培训机构实施阶梯式补贴,培训后就业率达到80%及以上的,按照培训人数全额拨付培训补贴;就业率达不到上述规定的,按照实际就业人数申领补贴。补贴标准为培训前10天每人每天150元、之后每人每天100元,最高每人不超过5000元。

创业培训主要是面向有创业意愿和创业需求的各类适宜城乡劳动者开展不同类型的创业培训。目标人群为有创业意愿和创业需求的各类适宜城乡劳动者。补贴模式是对组织创业意识培训的机构,给予150元/人补贴;对组织创办企业的机构,给予180元/人·天,每人不超过1800元。

技能等级认定是指广大劳动者可根据个人意愿和实际情况参加企业、院校、第三方评价机构组织的职业技能等级认定,享受技能评价补贴。补贴模式为初级工400元,中级工600元,高级工800元。

(张勇)

太钢道德模范 爱岗敬业创新

9月25日至26日,2025年“文明中国”主题采访报道组走进太原。来自中国精神文明网、人民网、新华网等中央级媒体及10余家地方媒体的记者,以多视角、小切口开展行进式调研采访,生动展现“文明太原”的时代风采与万千气象。当采访报道组来到太钢后,通过与几位职工的近距离交流,充分感受到爱岗敬业这一社会主义核心价值观在他们身上的深刻体现。

“100-1=0?”这个算式看起来奇怪,但在制造业尤其在我们企业是成立的,这代表着只要有一个细节没有做好,结果就是“0”。在太钢不锈钢精密带钢有限公司机器轰鸣的生产车间内,担任技术中心太钢不锈钢与特殊合金精密带钢(专业)科学家的王天翔这样告诉记者。在他看来,工作中没有任何一件小事可以小到被抛弃,没有任何一个细节可以细到被忽略,这种精益求精的态度决定了企业的高度。王天翔在2022年上半年荣获“太原好人”称号。这位带领团队打破国外技术垄断的带头人,始终秉持着工匠精神。他于2016年组建不锈钢精密带钢研发团队,带领研发团队历时两年攻关,最终攻克175个设备难题、452个工艺难题,经历了700多次失败,在2018年初实现厚度0.02mm、宽度600mm“手撕钢”量产。2020年,研发团队在他的带领下再次实现突破,又成功研发出厚度仅为0.15mm的“手撕钢”,这也是目前为止世界上最宽最薄的不锈钢精密带钢。王天翔带头研究开发的宽幅手撕钢系列产品填补了国内空白,有力地保障了国家重大尖端材料的供给安全。持续创新的产品

也陆续迎来了冶金科学技术奖特等奖、全国质量创新大赛一等奖等多项荣誉。

如果说王天翔是“手撕钢”研发团队的领军人物,那么太钢精密带钢公司首席精密带钢工艺工程师廖席就是团队的核心成员。回想起手撕钢充满艰辛的发展之路,廖席感慨颇多:“从一开始的六七个人发展到如今的30多人,我们的团队在这些年持续挑战中不断发展壮大。”廖席和他的团队步履不停,科技创新硕果累累。他带领团队陆续成功开发出新一代5G高端电子用系列精密带钢柔性屏钢,实现了OLED用金属掩膜版基材量产。折叠屏手机用柔性屏钢、光刻机真空计用精密带钢、芯片支撑结构用精密带钢……共同构成“中国智造”。2025年,廖席凭借在高端钢材研发领域的技术突破与创新成果荣获“新时代青年先锋奖”,在他看来“创新就像轧钢机,一刻不能停。”

除了王天翔、廖席,还有无数太钢人正在各自的岗位上践行着社会主义核心价值观,用自己的爱岗敬业认真坚守,最大限度发挥着自己的价值。其中,2024年被评为敬业奉献“中国好人”的太钢不锈冷轧厂冷连轧作业区班长牛国强就是典型代表。“我想当一名好工人”,这是牛国强入厂时的梦想。他长期从事一线轧钢操作,创新工作室运行和班组管理等工作,在轧钢生产线上不断求索,从观察模仿师傅操作到钻研思考技术革新,从日复一日专注生产流程到主动请缨牵头创新项目,一步一个脚印,不断挖掘冷轧产线极致能力。

(下转第2版)

我市公布就业创业政策清单